

中國足球文化 匱乏

商家投機心理 俱樂部頻繁轉讓



門票是球隊的主要收入來源。資料圖片



陝西球迷發起簽名活動挽留球隊。資料圖片



高質素的外援可吸引更多球迷入場觀戰。資料圖片

除了足球商業化的「逐利性」外，足球文化積澱的匱乏也使中國足球俱樂部難以出現像西方傳統球隊一樣的「百年老店」。

資料顯示，1994年中國足球全面推行俱樂部制，足球職業化由此開始，首屆聯賽共12支球隊參賽。2003賽季結束後，歷經10年的甲A聯賽被中國足球超級聯賽所取代。據中國足协統計，10年間先後出現過127支甲級隊，俱樂部轉讓30多次，球隊更名50多次，降級解散的俱樂部有7個。

球隊易名 搬遷司空見慣

隨着足球職業化的開展，足球有了更廣泛的社會性，其背後所蘊藏的巨大商業價值使得一些大集團、大企業大量湧

入中國足壇「掘金」，但相當一部分企業或集團在取得商業利益之後，便會選擇離開。由此，俱樂部的頻繁轉讓或解散屢見不鮮。商人的投機心理造就了中國足球的悲哀，足球城市時時上演「城頭變幻大王旗」。

職業化的17年間，遼足7度易名、上海國際隊「轉嫁」西安、陝西國力隊轉戰寧波、甲A時代的「黃色旋風」四川全興更是在6次易名之後解散等「事件」的出現已司空見慣。

足球是一種文化的積澱，西方「足球列強」莫不如此。在中國，足球職業化聯賽僅17年，足球俱樂部的城市歸屬感普遍不強，足球人口的萎縮，使足球文化積澱的匱乏在所難免。

在西方，足球聯賽被賦予濃重的文化

色彩與深遠的影響力。巴塞、皇馬、米蘭等足球俱樂部的歷史均在百年以上，這些球隊已然成為「世界名牌」。

收入來源少 致連年虧損

據了解，歐洲足球俱樂部的收入渠道大致包括：廣告與贊助、門票、電視轉播費、球員轉會收入、以足球產品為中心的商務開發、體育彩票及股市等。而在中國，廣告贊助與門票收入幾乎成為國內足球俱樂部最主要的經濟支柱。這也造成了很多中國的俱樂部連年虧損，難以為繼。

英超勁旅熱刺隊的國際發展經理穆文丹表示，球隊開支的提供應以球隊的盈

利為基礎，這將成為球隊實施長遠的管理計劃及保證球隊運營連續性的重要因素，中國的足球俱樂部也應有長久規劃。

中超3年內擴軍至18隊

9月下旬國家體育總局副局長蔡振華曾約見中超投資人，會上，大連實德董事長徐明再次提出盡快改變聯賽倒金字塔結構，中超、中甲、中乙全面擴軍的建議。經過約5個月的研討，中國足协終於確定，中超將在兩年內擴軍至18隊。如此，中超無須借助其他手段，就可以輕易達到亞冠規定的比賽輪次。

據《半島晨報》報道，新的准入標準出台後，中乙被排斥在職業聯賽之外，這既是規範、提高了對職業俱樂部的要求，在客觀上，也為

中乙擴軍創造了條件。按照足协的設想，將來中乙的擴軍將重點借助地方力量，即將全運球隊補充進來。從明年開始，中乙球隊數量即可翻番，達到19支之多。

在此基礎上，中甲將逐漸擴軍，進而為中超擴軍創造條件。按照徐明當時提出的方案，中超應擴至18隊至20隊，中甲至少要達到22隊或24隊的水平，中乙則要擴展到30隊以上。短時間內擴充到如此規模不現實，但按照足协的規劃，用兩到三年時間，中超和中甲球隊增至18隊。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

李娜 彭帥 鄭潔 直入澳網正賽

澳洲網球公開賽日前公佈2012年賽事入圍正賽的球員名單，中國「金花」李娜(右圖)、彭帥和鄭潔榜上有名，而今年四大滿貫都直接躋身正賽的張帥則因排名下滑不得不通過資格賽來爭奪明年首個大滿貫的正賽席位。

李娜現時世界排名第5，彭帥第17，鄭潔第48，三人獲得2012年澳網正賽入場券。其中李娜第八次參加澳網，作為2011年賽會亞軍，當今「亞洲一姐」明年初有着不小的保分壓力，國人也都希望她能夠在墨爾本再創輝煌。

不過，據網易體育消息，由於張帥今年下半賽季表現不佳，丟失了2010年的廣網四強積分，排名已經下滑到第126位，與目前「107」的資格線差距太大，鑒於澳網不太可能出現有多達十幾位球員相繼退賽的情況，因此張帥須通過參加96人資格賽來爭奪正賽名額幾乎已成定局。

另外，據新華社斯德哥爾摩消息，瑞典網球名將蘇達寧8日宣佈，受單核細胞增多症的影響，將缺席2012年澳網公開賽。

蘇達寧因病退賽

27歲的蘇達寧最後一次參加的比賽還是今年7月中旬在瑞典巴斯塔德進行的ATP瑞典網球公開賽，並獲得賽季的第四個冠軍獎盃。

「康復的過程比預期長很多，儘管我每天的感覺都比前一天要好，但是距離全面恢復訓練還有一段時間，」他在自己的博客中寫道，「我的目標是明年1月份能夠投入訓練，並在2月份重返賽場。但是目前，一切還都是未知數。」

蘇達寧曾經兩次獲得法網亞軍，目前，他的世界排名已從第四名下滑到第13名。 ■香港文匯報記者 陳曉莉



廣州獲2013世羽賽主辦權



廣州於09年成功主辦蘇迪曼盃。資料圖片

世界羽毛球聯合會香港時間9日在新西蘭召開全體理事會，會議決定中國廣州與丹麥哥本哈根分別獲得2013與2014年世界錦標賽的主辦權。馬來西亞的吉隆坡獲得2013年的蘇迪曼盃的主辦權。

據新浪體育消息，本次會議的重要議題是確定2013年、2014年羽毛球世錦賽、2013年蘇迪曼盃的舉辦地。申請2013年世錦賽的主辦城市有中國的廣州、澳門與丹麥的哥本哈根。申請2014年世錦賽主辦權的城市是哥本哈根與澳門。

最終通過投票，中國廣州與丹麥哥本哈根順利獲得2013與2014年世界錦標賽的主辦權。值得一提的是，廣州將成為第一個舉辦羽毛球三大賽(湯尤盃、蘇迪曼盃、世錦賽)的城市。

而2013年蘇迪曼盃得競爭就非常沒有懸念—澳洲的墨爾本在三天前臨時退出申辦，使吉隆坡成為唯一申辦的城市，這樣蘇迪曼盃首次落戶馬來西亞。

由於大馬近來的女雙和混雙水平有所提升，大馬羽總希望借主辦蘇迪曼盃，可以推廣女雙和混雙的發展。

■香港文匯報記者 陳曉莉

中國19歲劍手膺世界「一姐」

國際劍聯於日前在美國費城召開全體代表大會及世界排名第一的頒獎儀式。中國年僅19歲的女重劍手孫玉潔憑借本賽季的出色發揮，成為中國擊劍第四位、也是最年輕的一位世界第一稱號獲得者。

據中國奧委會旗下網站華奧星空報道，孫玉潔1992年出生，身高1米86，身高臂長加上她善於動腦，場上戰術意識強，應變能力好，心理素質過硬，這些特點都使孫玉潔很快脫穎而出。2009年，便斬獲世青賽個人冠軍，並於同年獲得全運會團體冠軍。

從那時起，她便逐漸成為中國女子重劍隊裡的主力運動員。2011年，更是孫玉潔在擊劍賽場上大放異彩的一年，城運會代表瀋陽市獲得個人團體兩枚金牌。國際賽場上，先是在世青賽獲得團體冠軍、個人第二名，接着在世界盃系列賽中四次闖進個人前八，並摘得兩枚銅牌，還與隊友一起獲得兩次世界盃團體賽冠軍，在今年的亞錦賽上，再一次獲得團體冠軍，世錦賽更是勇奪個人團體兩枚銀牌，個人世界積分也攀升到世界第一。 ■香港文匯報記者 陳曉莉



孫玉潔在世錦賽慶祝勝利。資料圖片

中華拾錦

國際殘奧會全會開幕

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報導) 2008年北京殘奧會後，國際殘奧最高級別會議——「國際殘奧委會全會」8日晚在北京國家會議中心舉行開幕式，來自國際殘奧委會、國家和地區殘奧委會、國際殘疾人體育組織的約400位代表到京參會。中共北京市委書記、北京奧運城市發展促進會會長劉淇以及國際殘奧委會主席菲利普·克雷文出席開幕式。國際殘奧委會2011年全會為期9天，包括全會、執委會等多個閉門或公開會議。

世界智運會北京舉行

新華社北京8日電 2011年北京首屆世界智力精英運動會於12月9日至16日在北京國際會議中心舉行，來自39個國家和地區的約150名選手將參加角逐。與2008年在北京舉行的首屆世界智力運動會有所不同，2008年的智運會由國際智力運動聯盟主辦，參賽規模更大、代表性更為廣泛；本次智運會由世界體育總會主辦，設國際象棋、橋牌、圍棋、國際跳棋和象棋5個比賽項目，東道主在各個項目上都派出了一流好手參賽。

潘曉婷險勝躋身決賽



香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2011CBSA「億金鎊」盃美式桌球鄂爾多斯國際公開賽暨2011中國職業美式桌球(9球)排名賽總決賽女子組準決賽8日晚戰罷，潘曉婷(左圖)以9:8戰勝「黑寡婦」珍妮特·李；而劉莎莎則惜敗於凱莉·費雪。此外，男子組的決賽選手當天也全部產生。去年轉為大陸籍的原中華台北名將吳珈慶躋身決賽；國家隊選手黨金虎也順利晉級。

備戰

2011年花樣滑冰大獎賽總決賽，當地時間10日至12日在加拿大魁北克舉行。中國選手張丹(左)/張昊積極備戰，圖為二人進行適應性訓練。

